

ОТЗЫВ

ведущей организации - Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни на диссертационную работу Ходжаева Мехровара Пардалиевича на тему: «Дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370-1507 гг.)» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

В соответствии с решением диссертационного совета 73.2.012.05 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Таджикском национальном университете (протокол №7 от 17 сентября 2025 года) Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни был утверждён в качестве ведущей организации для подготовки отзыва на диссертационную работу Ходжаева Мехровара Пардалиевича.

Диссертационная работа Ходжаева Мехровара Пардалиевича на тему «Дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370-1507 гг.)» была рассмотрена на предмет внешней рецензии на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни 30 октября 2025 года (протокол №3).

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. История международных отношений эпохи Тимуридов остаётся одним из наименее изученных направлений в отечественной и зарубежной медиевистике. При этом дипломатические и торгово-экономические связи Тимуридов с Индией, Египтом, Китаем и государствами Западной Европы (1370 по 1507 гг.) представляют собой

важный пласт межцивилизационного взаимодействия, оказавший влияние на политическое развитие региона Центральной Евразии. Тем самым, тема исследования отвечает современным задачам исторической науки, особенно в аспекте изучения трансрегиональных процессов и связей между Востоком и Западом.

Дипломатические контакты Тимуридов с зарубежными государствами представляют особый интерес с точки зрения исторического анализа, поскольку раскрывают механизмы внешнеполитической стратегии государства, его международное положение и способы укрепления влияния. Изучение торгово-экономических связей позволяет глубже понять особенности экономической политики Тимуридов, характер их взаимодействия с другими регионами и влияние на развитие экономики Евразии. Торговля, будучи важнейшим элементом внешней политики, способствовала интеграции Центральной Азии в широкую систему межрегиональных связей.

Современные требования к исторической науке диктуют необходимость объективного и комплексного анализа исторических процессов, что делает исследование данной темы особенно важным. Трансформация международной системы в конце XX - начале XXI века, формирование новой архитектуры глобальных отношений и возросший интерес к Центральной Азии как стратегическому региону обосновывают практическую ценность исследования. Анализ исторического опыта Тимуридов помогает выявить закономерности международного взаимодействия, способствующие пониманию современных геополитических процессов.

Особое значение имеет включение в научный оборот зарубежных источников, ранее малоизученных или вовсе не используемых исследователями. Они открывают новые данные о дипломатических и торгово-экономических связях, что существенно расширяет представления об истории эпохи Тимуридов и углубляет научный анализ.

В представленном диссертационном исследовании чётко и всесторонне сформулирована цель, направленная на комплексный анализ дипломатической и торгово-экономической политики Тимуридов в контексте истории международных отношений. Автор уделяет основное внимание выявлению механизмов, форм,

целей и этапов развития внешнеполитической стратегии Тимуридов, а также обоснованно оценивает её влияние на политико-экономические трансформации в Евразии. Такая постановка цели свидетельствует о глубоком понимании исследуемой проблематики и её актуальности.

Для достижения поставленной цели автор последовательно решает ряд важных научных задач, в числе которых: исследование роли международных контактов в укреплении власти Тимуридов; анализ институциональных, культурных и идеологических основ их внешней политики; функционирования трансрегиональных торговых путей, включая Великий шёлковый путь; комплексное исследование отношений внешнеполитическимы партнёрами - Индией, Мамлюкским султанатом, империей Западной Европы; систематизация дипломатической государствами переписки и анализ роли выдающихся деятелей, таких как архиепископ Иоанн Султанийский; реконструкция экономико-географических аспектов участия Тимуридов в международной торговле; а также выявление вклада таджикскоперсидской элиты в развитие дипломатии династии.

Научная новизна работы заслуживает особого внимания. Автор впервые комплексно исследует дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами в отечественной историографии, широко используя разнообразные и ранее мало освещённые источники - персидские, арабские, европейские и китайские архивные материалы, сочинения и дипломатические документы.

Диссертационная работа представляет собой значимый вклад в теорию и практику изучения международных отношений позднесредневековой Евразии, демонстрируя разработку комплексного подхода к анализу дипломатических и торгово-экономических связей Тимуридов. Автор не только углублённо интерпретирует внешнеполитические процессы, но и выявляет специфику дипломатической культуры, модели экономической интеграции и стратегии межгосударственного взаимодействия, характерные для Тимуридской державы.

Опираясь на широкий круг источников дипломатическую корреспонденцию, хроники, отчёты иностранных посольств исследование уточняет и расширяет представления о механизмах функционирования трансевразийских

дипломатических и торговых структур. Предложенная автором концептуальная модель внешнеполитического мышления Тимуридов может быть применена для сравнительных исследований с другими крупными империями того времени, включая Минский Китай и Мамлюкский Египет.

Практическая значимость работы проявляется в возможности использования полученных результатов для создания и совершенствования учебных программ по истории Центральной Азии, а также для преподавания вузовских дисциплин, таких как всемирная история, история стран Азии и Африки, и специальных курсов, связанных с международными отношениями и дипломатией. Материалы исследования могут быть востребованы в межкультурных и музейных инициативах, а также в архивных проектах, направленных на сохранение и популяризацию исторической памяти о международных связях Таджикистана и соседних государств.

Объектом исследования диссертации являются дипломатические и торговоэкономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами в период с 1370 по 1507 годы. Особое внимание уделяется взаимодействию Тимуридов с ключевыми внешними акторами эпохи - Индией, Мамлюкским султанатом, Минской империей, а также европейскими государствами, такими как Франция, Англия и Испания.

Исследуемый период характеризуется существенными трансформациями в международных отношениях, когда развитие дипломатических связей и торгово-экономических контактов между Востоком и Западом приобретало новые формы и содержание. Государство Тимуридов, контролируя важнейшие транзитные торговые пути, играло центральную роль в посредничестве между регионами. обеспечивая политическую и экономическую стабильность и стимулируя развитие международной торговли.

В рамках объекта исследования особое внимание уделено созданию и поддержанию инфраструктуры торговли, включая караван-сараи, сторожевые посты, почтовые станции и другие элементы логистики, обеспечивающие безопасность и эффективность передвижения караванов по Великому шелковому пути.

Предметом исследования является комплексный анализ внешнеполитической и торгово-экономической деятельности Тимуридов, охватывающий дипломатические связи, международные соглашения, экономическую политику и практическое функционирование торговых маршрутов.

Результаты исследования обладают высокой степенью достоверности, что обеспечено тщательным анализом широкого круга первоисточников на оригинальных языках, их систематизацией и классификацией. В работе применены разнообразные научные методы и критический подход к историографии, что позволяет считать выводы обоснованными и надежными. Итоги исследования неоднократно обсуждались на международных конференциях и опубликованы в рецензируемых журналах, что подтверждает их признание научным сообществом.

Автор даёт убедительное описание методологической базы, основанной на принципах историзма, объективности, междисциплинарности. Выделены положения, выносимые на защиту, раскрыта научная новизна и практическая значимость работы. Особое внимание уделено характеристике источников: рукописи, хроники, дипломатические послания, отчёты посольств, китайские летописи, европейские хроники.

Научная новизна диссертации заключается в следующем: — впервые проведён комплексный анализ дипломатии и внешней торговли Тимуридов с учётом политического и культурного контекста; — введены в научный оборот ранее не использовавшиеся источники китайского, латинского, кастильского и персидского происхождения; — выявлены механизмы формирования образа Тимуридов в сознании иностранных партнёров; — доказана взаимосвязь внешнеполитической стратегии Тимуридов с внутренними задачами укрепления государства.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в возможности его использования при разработке университетских курсов, подготовке учебных пособий, а также в научно-просветительской деятельности. Материалы диссертации могут быть востребованы специалистами по международным отношениям, историками, востоковедами, архивистами и дипломатами.

Настоящая диссертация отличается тем, что раскрывает политику Тимуридов сквозь призму международных связей, дипломатических норм, актов внешнеторгового регулирования, международных миссий, идеологических установок правящих элит и стратегических интересов государства.

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложений. Введение включает обоснование актуальности темы, постановку цели и задач, определение предмета и объекта исследования, а также описание методов и источниковой базы.

Первая глава диссертации, озаглавленная «Источники и историография исследуемой темы», состоит из двух параграфов, в которых рассматриваются фундаментальный источниковедческий и историографический анализы. закладывающие основу для дальнейшего глубокого изучения дипломатических и торгово-экономических отношений династии Тимуридов с зарубежными государствами. Автор демонстрирует владение широким спектром исторических материалов и критически оценивает существующие научные исследования, что придает работе интердисциплинарный характер и подчёркивает её международную значимость.

В этом главе подробно рассматриваются основные виды источников, используемых для изучения дипломатии и экономических связей Тимуридов. Автор опирается на разнообразные материалы, что свидетельствует о комплексном подходе к исследованию:

- персидские хроники и летописи ключевые письменные источники, отражающие внутреннюю политику и внешнеполитические инициативы династии. Они позволяют реконструировать хронологию событий и раскрыть политическую логику тимуридских правителей.
- дипломатические письма и договоры представляют собой уникальные документы, в которых фиксируются конкретные условия сотрудничества. взаимные обязательства и дипломатические процедуры, что даёт возможность изучить специфику и этикет дипломатических отношений того времени.
- Китайские анналы особенно ценные для понимания восточной внешней политики Тимуридов, а также экономических и культурных связей с государствами Восточной Азии. Китайские источники дополняют картину, расширяя горизонты исследования за пределы исламского мира.

- Латинские и кастильские документы позволяют рассмотреть контакты Тимуридов с европейскими государствами, раскрыть политические и торговые аспекты взаимодействия, а также проанализировать влияние европейской политики на дипломатические стратегии Тимуридов.
- отчёты посольств и свидетельства путешественников содержат важные наблюдения и детали о реальных процессах дипломатии и торговли, часто дополняя и уточняя официальные хроники.

Также проводится всесторонний обзор существующих исследований по теме, позволяющий выявить основные направления и пробелы в научном знании. Диссертант анализирует работы как отечественных, так и зарубежных историков. Автор отмечает, что в современной историографии наблюдается тенденция к расширению междисциплинарных исследований, которые сочетают в себе политическую историю, экономику и международные отношения. В то же время он указывает на необходимость дальнейшего изучения определённых региональных аспектов и углубления анализа малоизученных источников.

Вторая глава диссертации, озаглавленная «Внешняя политика Тимуридов в контексте дипломатических и торгово-экономических отношений с Индией», посвящена рассмотрению дипломатических и торгово-экономических связей Тимуридов с Индией. Особое внимание уделено миссии Абдураззака Самарканди, что позволило автору реконструировать механизм внешнеполитического взаимодействия и зафиксировать динамику целей и задач внешней политики в регионе Индийского субконтинента.

Диссертант выделяет два уровня внешнеполитического взаимодействия: военный (времён Тимура, включая походы в Северную Индию) и дипломатический (времён Шахруха). Акцент делается на том, как изменялась стратегия взаимодействия от завоевательной к дипломатически-торговой. Освещена роль портов и купеческих союзов, показано, как геоэкономические интересы определяли дипломатический дискурс. Диссертант доказывает, что Тимуриды стремились обеспечить доступ к индийским товарам, прежде всего специям, драгоценным камням, тканям, а также наладить устойчивую систему транзита между Гератом и Дели. Миссия Абдураззака позволила установить устойчивый контакт, отражённый в двусторонних обменах.

Третья глава диссертации «Формирование дипломатических отношений Тимуридов с мамлюками Египта» посвящена всестороннему анализу отношений между династией Тимуридов и Мамлюкским султанатом Египта - одного из ключевых политических и военных центров на Ближнем Востоке в XIV-XV веках. Автор убедительно раскрывает сложность и многогранность этих взаимоотношений, сосредотачиваясь на двух основных направлениях: военных конфликтах и дипломатических контактах, которые в значительной мере определяли политическую динамику региона.

Военная составляющая отношений рассматривается как важный фактор, влияющий на баланс сил в регионе. Автор подробно анализирует отдельные военные кампании, столкновения и стратегические манёвры, показывая, что несмотря на взаимное соперничество, прямые столкновения были относительно редки и зачастую сопровождались перемириями и тактическими соглашениями. Внимание уделяется также обмену опытом в военном деле, а также влиянию военных традиций обеих сторон на характер конфликтов.

Третья глава демонстрирует, что отношения Тимуридов и Мамлюкского султаната были сложным переплетением военных действий, дипломатических усилий и культурно-религиозных факторов. Автор убедительно доказывает, что понимание именно этого комплекса факторов позволяет глубже осознать специфику межгосударственных связей в регионе в эпоху позднего средневековья.

Четвёртая глава работы, «Внешнеполитические и торговоэкономические контакты Тимуридов с империей Мин» состоит из двух
параграфов, посвящена всестороннему исследованию дипломатических и торговоэкономических отношений Тимуридов с одной из наиболее влиятельных и
могущественных держав Азии - Империей Мин. Диссертант впервые в
отечественной историографии предлагает столь глубокий и детальный анализ
двусторонних связей, опираясь на широкий круг китайских и персидских
письменных источников, что значительно расширяет горизонты понимания
международных контактов Тимуридов.

В данном главе подробно рассматриваются исторические предпосылки и развитие дипломатии между Тимуридским государством и Минской империей. Автор анализирует ключевые формы взаимодействия.

Диссертант подчеркивает, что дипломатия Тимуридов с Минской империей отличалась высокой степенью формализации и взаимного признания, что способствовало длительному и стабильному сотрудничеству, несмотря на значительные культурные и языковые различия.

Также в этой главе посвящён детальному рассмотрению двух крупнейших дипломатических миссий, сыгравших ключевую роль в формировании и укреплении двусторонних отношений:

- посольство Чэнь Чэна в Герат рассматривается как важнейший этап установления контактов, в ходе которого китайская сторона не только продемонстрировала свои политические и культурные достижения, но и инициировала обмен технологиями и торговыми преференциями. Автор анализирует как официальные хроники, так и личные заметки участников миссии, что позволяет выявить дипломатические цели, успехи и сложности этой миссии;
- посольство Гиясуддина Наккаша в Ханбалык (современный Пекин) раскрывается через призму персидских и китайских источников, позволяя проследить путь посла, его задачи, дипломатические переговоры и культурный обмен. Особое внимание уделяется символике и церемониалам, а также вопросам протокола, которые играли ключевую роль в установлении доверия между двумя государствами.

Автор также выявляет направления сотрудничества, выходящие за рамки традиционной дипломатии - включая культурный обмен, распространение религиозных и художественных традиций, а также торговлю редкими товарами. что свидетельствует о многомерном характере отношений Тимуридов и Минской империи.

Пятая глава диссертации «Дипломатические отношения Тимуридов с государствами Западной Европы» посвящена детальному анализу процесса установления и развития дипломатических контактов Тимуридов с важнейшими государствами Западной Европы в конце XIV - начале XV веков. Автор раскрывает масштабы вовлеченности Тимуридов в мировую политику того времени. демонстрируя, что их дипломатия выходила далеко за пределы региональных рамок и охватывала ключевых европейских игроков.

Автором рассматриваются исторические предпосылки и первые шаги по налаживанию контактов с европейскими монархиями и политическими институтами. Диссертант анализирует источники, фиксирующие посольства, переговоры и обмены посланниками с королевствами Франции, Кастилии и другими европейскими державами. Подчёркивается, что эти дипломатические инициативы преследовали как политические, так и военные цели, в частности, создание союзов против общих врагов, таких как Османская империя.

Особое внимание уделяется фигуре архиепископа Иоанна Султанийского, который выступал в роли одного из ключевых посредников и дипломатов между Тимуридами и Западной Европой. Автор подробно исследует его миссии, влияние на формирование политических связей, а также дипломатические стратегии, направленные на сближение и сотрудничество между христианским Западом и мусульманским Востоком. Через призму деятельности Иоанна Султанийского раскрываются сложности межкультурного диалога и попытки преодоления политических барьеров.

Автором рассматриваются сохранившиеся дипломатические письма и переписка между Тимуром и королём Кастилии Генрихом III, которые служат свидетельством интенсивного политического диалога и попыток формирования стрателического союза.

Таким образом, данная глава демонстрирует широкий охват дипломатических устремлений Тимуридов, их активное включение в международные процессы и стремление к политическому диалогу с Западом.

Заключение диссертации содержит основные выводы и рекомендации, сформулированные по результатам проведённого исследования. Выводы являются логическим итогом анализа, чётко отражают содержание каждого параграфа работы и органично взаимосвязаны между собой. Они подводят итоги исследования дипломатических и торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными государствами, демонстрируя как внутреннюю целостность работы. так и её научную новизну и практическую значимость.

Таким образом, результаты диссертационной работы свидетельствуют о том, что автор успешно достиг поставленных целей и задач, продемонстрировав высокий уровень профессиональной подготовки и глубокое знание исследуемой

темы. Работа отличается чёткой логической структурой, научной аргументированностью и ясным изложением материала. В диссертации грамотно использованы разнообразные источники — от восточных рукописей до западноевропейских архивных документов, а также широкий спектр методов исторического анализа. Это позволило автору всесторонне раскрыть особенности дипломатических и торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными государствами. В целом, исследование представляет собой значительный вклад в развитие исторической науки и способствует углублению знаний о международных связях Центральной Азии в эпоху позднего средневековья.

Предлагаемая к защите диссертация представляет собой завершённое научное исследование по истории формирования и развития дипломатических и торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными государствами (1370–1507 гг.). Автор продемонстрировал способность к самостоятельному научному поиску, умело используя широкий круг источников и историографических материалов. Полученные в ходе работы оригинальные выводы и предложенные интерпретации позволяют по-новому взглянуть на место Тимуридов в системе международных отношений позднесредневекового Востока и Запада. Собранные и систематизированные данные, охватывающие различные регионы - от Индии. Египта и Китая до Кастилии и Франции, представляют собой значимый вклад в развитие отечественной и мировой медиевистики.

Личный вклад соискателя заключается в разработке и всестороннем анализе темы диссертационного исследования, охватывающего дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370–1507 гг.). Все этапы исследования - от подбора и классификации источников до обобщения результатов - были выполнены лично автором. Существенный вклад автора проявляется в выявлении ключевых факторов, повлиявших на развитие международных связей Тимуридов, в реконструкции конкретных дипломатических миссий и торговых контактов, а также в глубоком освещении политического контекста времени. Материалы и выводы диссертации опираются на тщательно проверенные источники, в том числе редкие тексты на восточных и западноевропейских языках, что придаёт работе научную обоснованность и достоверность.

Наряду с положительными сторонами, в диссертации имеются некоторые замечания и недостатки, не снижающие общей научной ценности работы:

- 1. Автор обоснованно уделяет внимание историографическому анализу, выделив его в отдельную главу. Однако в традиционной структуре диссертационных исследований подобный материал чаще включается в раздел «Степень изученности темы», что, возможно, стоило бы отразить в пояснении к структуре работы;
- 2. В отдельных разделах диссертации недостаточно раскрыта роль отдельных представителей дипломатического корпуса Тимуридов, кроме наиболее известных фигур;
- 3. В некоторых параграфах допускается частичное повторение фактического материала, особенно при описании одних и тех же дипломатических миссий в различных разделах;
- 4. Автору следовало бы более отчётливо выделить элементы идеологии, сопровождавшие внешнюю политику Тимуридов;
- 5. В четвёртой главе работы, «Внешнеполитические и торгово-экономические контакты Тимуридов с империей Мин» чрезмерно подробно описаны церемонии вручения даров главами посольств государственным лидерам (по аналогии с вручением верительных грамот). Объём этих описаний можно оптимизировать в пользу аналитики;
- 6. Структура библиографии могла бы быть упорядочена по тематическим или региональным разделам для облегчения навигации;
- 7. В тексте встречаются технические, стилистические и орфографические погрешности.

Тем не менее, отмеченные замечания касаются лишь отдельных аспектов исследования и не умаляют его научной ценности. Диссертация отличается целостностью, логической завершённостью и представляет собой весомый вклад в развитие отечественной и региональной исторической науки.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы. Основные положения отражены в 37 публикациях, из них 17 статьи в журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки Российской Федерации, и 20 в других изданиях.

Основные положения и результаты исследования опубликованы в научных статьях, размещённых в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На основании вышеизложенное, считаем, что диссертационная работа на тему: «Дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370 - 1507 гг.)», отвечает требованиям и критериям, установленным Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор — Ходжаев Мехровар Пардалиевич — заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7 — История международных отношений и внешней политики.

Отзыв на диссертацию обсуждён и одобрен на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни от «30» октября 2025 года, протокол \mathbb{N}_2 3.

Заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни, доктор исторических наук, профессор

Хусайнов Ахмаджон Курбонович

Кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета имени

Садриддина Айни

Негматов Давлатшо Нуруллоевич

Подпись А.К. Хусайнова и Д.Н. Негматова заверяю

Начальник управления кадров и

специальных работ Таджикского млми

государственного педагогического

университета им. С. Айни

Кодирзода Сайвали

Адрес: 734003, Республика Таджикистан город Душанбе, проспект Рудаки 121,

тел.: +992 37 224-13-83;

официальный сайт: www.tgpu.tj

E-mail: info@tgpu.tj.